

新約啟示的基督

江守道弟兄

使徒行傳-身體所啟示的基督

「提阿非羅阿，我已經作了前書，論到耶穌開頭一切所行所教訓的，直到祂藉著聖靈，吩咐所揀選的使徒，以後被接上升的日子為止。祂被害之後，用許多的憑據，將自己活活的顯給使徒看，四十天之久向他們顯現，講說神國的事。耶穌和他們聚集的時候，囑咐他們說：不要離開耶路撒冷，要等候父所應許的，就是你們聽見我說過的：約翰是用水施浸，但不多幾日，你們要受聖靈的浸。他們聚集的時候，問耶穌說：主阿，祢復興以色列國，就在這時候嗎？耶穌對他們說：父憑著自己的權柄所定的時候日期，不是你們可以知道的，但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」（使徒行傳 1 章 1~8 節）

「保羅在自己所租的房子，住了足足兩年。凡來見他的人，他全都接待，放膽傳講神國的道，將主耶穌基督的事教導人，並沒有人禁止。」（使徒行傳 28 章 30~31 節）

禱告：

親愛的天父，我們繼續等候在祢面前，求福向我們打開祢的話，好叫我們能接受從上而來的啟示，使我們真看見祢的兒子主耶穌基督。奉祂寶貝的名祈求。阿們。

聖經啟示耶穌基督。聖經最後一卷稱為「耶穌基督的啟示」，但不僅如此，整本聖經都是啟示耶穌基督，因此神把聖經賜給我們。但如果我們熟悉聖經，卻對主耶穌基督一無所知，那就失去神的話的全部意義。

在主耶穌的日子，法利賽人和文士熟悉聖經，可以憑記憶一字不誤地引用任何部份的經文，他們卻沒有到主耶穌那裡得生命。主向他們說：「你們查考聖經，因為你們以為內中有永生；給我作見證的就是這經，然而你們不肯到我這裡來得生命。」（約翰福音 5 章 39~40 節）所以當我們讀神的話，必須在每卷裡面切實看見主耶穌，這是何等重要，因為正是這原因神把聖經賜給我們。我們若得著主耶穌的啟示，就會與祂相交，且會改變，給模成祂的形像。所以當我們翻開神的話的時候，求主幫助我們，使我們能從神記錄的話語裡，真正得著這活的道的活生生的認識；這道就是主耶穌基督。

現在我們去看使徒行傳，書卷開頭說：「提阿非羅阿」，就像路加福音開頭一樣。以前我們提過，我們並不確實知道這人是誰。但我們知道在古時，甚至如今，有人著書，常會把著作獻給自己景仰的人。提阿非羅很可能是當時的貴族，路加就把所寫的書卷題獻給他。但以前我們也提過，提阿非羅這個名字是「愛神的人」的意思，可能只是一個筆名，不是真正的名字；這卷書就是獻給所有愛神的人。我們若愛神，這書卷就是獻給我們的。

這書卷稱為「使徒行傳」，但不是原稿的名稱。一般人都稱它為「使徒行傳」，結果都誤認這是敘述使徒們行蹤的歷史書。我們怎麼知道這是誤解呢？因為親愛的醫生路加介紹他所寫的這書卷時，「我

已經作了前書。」前書就是指路加福音。

「我已經作了前書，論到主耶穌開頭一切所行所教訓的。」路加福音是前書，他寫了有關主耶穌開頭一切所行和所教訓的，直到祂被接升天為止。現在路加寫第二卷書，那麼在續集裡他要寫甚麼呢？我想「開頭」這個詞是個提示，因為他說：「我寫前書，是記錄主耶穌開頭所行和所教訓的。」果然在路加福音，我們讀到主耶穌所作的事，和祂所說的許多話。祂無論作甚麼，都十分奇妙；無論說甚麼，都是恩典。路加說：「我以前寫書告訴你關於主耶穌開頭所行和所教訓的。」換言之，路加福音並沒有把主耶穌所有作過的事和教訓都記錄下來，只是提到主耶穌開頭所作的；所以有這第二卷書，稱為「行傳」，祂要繼續寫下去，告訴我們主耶穌繼續作的事和教訓。

復活的主的行傳

因此，使徒行傳並不是記述使徒們所行的事。雖然表面上看，似乎真的是記敘使徒們（尤其是彼得和保羅）的事蹟，書卷上半多記錄彼得的事，下半多提說保羅所行的。但這卷書並不是著重彼得和保羅和其他使徒們的事蹟，是記述復活的主藉著祂在地上的身體所作的事，祂這個身體就是教會。這書卷依舊是論到主耶穌自己，祂說話，祂行事，而這些並沒有結束。事實上，我們發現在新約所有的書卷中（其實在整本聖經裡），只有這一卷書是沒有結尾的。書末了提到保羅在羅馬住在自己租住的房子，自由傳講主耶穌和祂的國度，並沒有人禁止。我們讀到這段末了的話，就想知道更多——「後來怎麼樣？」記述並沒有終結，因為主還沒有完成祂的工作和祂的教訓，祂仍舊在教導和行事，一直到如今，而且還要繼續行事和教訓，直到祂回來的日

子。所以使徒行傳真實是復活的主的行傳，祂是藉著一個團體的身體作工行事，這身體就是神的教會。

二千年前主耶穌來到地上，那時祂的物質的身體是怎樣形成的呢？路加福音告訴我們，那是神的聖靈蔭庇童女馬利亞，就生下主耶穌，就如聖經所說：「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。」

主在地上的時候的名字叫耶穌。祂穿上這個物質的身體，就可以行事說話。沒有這個肉身，祂不能說話，也不能作祂所要作的事，但有了這個物質的身體，祂就可以行事，可以教訓人。為了祂作過的事和給我們的教導，我們實在要感謝神！為了主耶穌在加略山的十字架上為我們所成就的，我們感謝神；為了主耶穌流血赦免我們的罪，我們感謝神；為了祂的身體裂開好使我們得生命，且是永生，我們感謝神。祂給釘死在十字架上，埋葬以後，第三天祂從死裡復活，四十天之久顯現給祂的門徒，講說神國的事，然後被提到天上去；但這並不是主耶穌的結局，因為祂被提以後，聖靈在五旬節降臨，祂的一百二十個門徒就受浸成了一個身體（使徒行傳 1 章 15 節，2 章 1 節）。復活的主是這身體的頭；藉著這身體，祂繼續作工，教訓人，直到今天。

主耶穌不但有個人的身體，祂還有一個團體的身體。二千年前祂在地上行走的時候，祂有個人的肉身；祂被接升天以後，這二十個世紀以來，祂在這地上仍舊在教訓人，在工作，都是藉著祂這奧秘的團體的身體，就是祂的教會。

教會是怎樣形成的呢？在某種意義上說，教會是藉聖靈蔭庇在主

耶穌那裂開的肋旁上而形成的。我們記得亞當如何被創造，然後夏娃被構成。起初神創造人，祂用地上的塵土造一個身體的形狀，接著將生氣從鼻孔吹進去，那人就成了活的魂——就是亞當。然後神說：「那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他，和他相似又匹配。」但沒有能和亞當配對的，因此神使他沉睡，從他身旁拿出「某些東西」。聖經說是「肋骨」，也可能是一條肋骨，但也可能是一些別的東西，因為聖經原文只說「某些東西」。神從亞當身旁取出某些東西，就以它「建造」出女人來。「建造」這個字跟建築的用詞一樣，所以女人是從男人身上取出來的某些東西建造出來的，她給領到亞當跟前。亞當看見她就馬上說：「這是我，我骨中的骨，肉中的肉。」於是兩人結合，二人成為一體。

但這也是個預表，是那真相的寫照。事實上，神只有一位獨生愛子：神說：「祂獨居不好，我要為祂造一個配偶幫助祂，和祂相似並匹配。」因此，神使祂在十字架睡了，但祂所經歷並不如亞當那安詳的沉睡，而是十分慘烈的死，是為了世人的罪。如果世人沒有犯罪，就沒有流血的必要。神在亞當身上作的，不用流血；但因為世人犯罪，神的兒子主耶穌就必須經歷在十字架上那慘烈的死，必須流血。當祂氣絕以後，兵丁想知道祂是否確實死了，就去看看祂，有一個兵拿槍紮祂的肋旁。聖經說：「隨即有血和水流出來。」我們留心讀約翰福音的話，就會留意約翰特別強調這一點。他說：「我看見了，我看見槍拉出來時，血和水隨著流出來。我為這事作見證，我的見證是真的，因為我親眼看見了。」為什麼他要這樣強調呢？就醫學常識說，主耶穌應是心碎而死，因為當人心裡破碎而死時，血液就分解，當最後一滴血從主耶穌身上流出來，血就分解為水和血。哦神的愛！

聖靈就用這血和水建造一個女人，就是教會——基督的身體。血是為了贖罪，因為律法說：「若不流血，罪就不得赦免了。」（希伯來書 9 章 22 節）所以主耶穌必須流血，我們的罪才得赦免。但祂也把祂的魂——就是祂的生命——如水傾倒出來。祂傾倒出祂的生命，聖經就拿這個水和血建造了一個身體，是一個女人——就是神的教會。主耶穌看見教會就說：「這就是我。」

你還記得那偉大的法利賽人，大數的掃羅，逼迫當時早期的基督信徒嗎？按照他們祖宗的傳統，主耶穌被視為猶太教的騙子，所以掃羅身為法利賽人，他就要迫害跟隨主耶穌的人。但在大馬色的路上，復活的主向他顯現，說：「掃羅，掃羅，你為甚麼逼迫我？你是在逼迫我，因為這些人就是我，是我的身體，是我本人身體上的肢體。」雖然身體的頭主耶穌是在天上，但是祂的身體是在地上。這個身體已經在這地上行走了二十個世紀，遍遊地上各處，所以可以這樣說：藉著這身體，主耶穌還繼續行事，繼續教訓人。

教會沒有自己的教訓。如果教會傳揚她的教訓，那就成了異端，因為教會只能傳揚主的教訓。是主透過教會教訓人，教會不能自作主張；不然的話，那是教會敗壞。因為是主自己透過教會教導人，是主自己在繼續行事，教導人；你若聽見教會傳自己的教訓，那定規是異端。只要看見教會自作主張，就會知道教會敗壞。教會是基督的身體，她只能執行或教導頭所要作的。或者是這樣說：是頭藉著身體去行事，去教訓人。使徒行傳就是告訴我們，復活的主藉著祂團體的身體——教會——所行的事和教導。

主耶穌在二千年前來到地上時，詩篇四十篇就說有關祂的預言：

「燔祭和贖罪祭，非袮所要，袮為我預備了身體。看哪，我來為要遵行神的旨意，神的旨意是我心裡所喜悅的。」

這個預言就應驗在主耶穌身上，因為祂穿上了人的形像。神為祂預備了身體，在祂這個身體裡，祂遵行神的旨意以至於死，且死在十字架上。祂並不是被迫這樣作，是祂樂意去作的。這就是祂所得著的身體，而藉著這身體，祂可以在地上行事，教訓人。

同樣地，主在復活以後，一直到如今，甚至直到祂再來的時候，祂依舊在地上教導和行事，卻是透過一個團體的身體，祂得以發表和顯明。這就是教會的所是——啟示並傳揚基督。教會應該是祂的啟示，教會不為自己說話，不把人吸引到自己跟前。教會只是高舉基督，讓世人都能聽見祂所說的話，看見祂所作的事。

使徒們的教訓

讀使徒行傳，你發現使徒們教訓甚麼呢？五旬節那天歸信主耶穌的三千人，都恒心遵守使徒的教訓（使徒行傳 2 章 42 節）。他們教訓的是甚麼呢？使徒行傳裡記錄了好幾篇信息，就是今天我們所謂的講章。這些信息都是使徒們傳講的。你從這些信息裡學到甚麼？

比方在五旬節那天，彼得高聲清楚的宣告：「神已經叫耶穌基督從死裡復活，我們是祂的見證人。以色列全家都當知道，你們釘在十字架上的那一位，神已經立祂為主為基督了。」（參使徒行傳 2 章 32 節，36 節）

使徒行傳 3 章記載有一個瘸腿的人得著醫治，彼得就對圍觀的人說：「是主耶穌的名使這個瘸腿的人得醫治。」

第 7 章，司提反答辯的時候（其實他不是為自己辯護，是為基督辯護），在結束他的話時說：「你們把那義者殺了，害死祂。」

在哥尼流家中，彼得說了甚麼？他這樣宣告：「神已經立定那審判活人死人的主，眾先知都為祂作見證，凡信祂名的人，必得蒙赦罪。」（參使徒行傳 10 章 42~43 節）

保羅在彼西底的安提阿傳講甚麼呢？仍舊是同樣的信息：赦罪的道是由這位神所立定的人給你們的（使徒行傳 13 章 38 節）。

保羅在雅典的時候，向那些哲士和學問淵博的人，也是傳講同樣的信息：「神已經立定一個人審判天下，也已經叫祂從死裡復活作明證。」（參使徒行傳 17 章 31 節）

可見在使徒行傳裡，不管是那一篇講章，也不管是向誰傳講，都是同樣的信息——主耶穌。怪不得保羅說：「我們並不是傳自己，乃是傳耶穌基督為主。」（參哥林多後書 4 章 5 節）初期教會甚麼都不傳，只傳主耶穌。

早期教會所作的

早期教會發生了許多神蹟。使徒行傳 3 章提到彼得和約翰上聖殿祈禱，在美門坐著一個生來是瘸腿的人。這不是個對比嗎？那門名叫美門，但那天的光景卻不美。那個人坐在那裡日復一日在求賙濟，彼得和約翰走過，彼得看著他，就說：「你看我們。金銀我都沒有，只把我所有的給你：我奉主耶穌的名，叫你起來行走。」那個人立刻站起來行走。殿裡的人自然圍攏起來，想知道究竟發生了甚麼事。彼得和約翰說：「你們不要看著我們，以為我們是憑著自己的信心和敬虔

使這個人得著醫治；不是的，這個人得痊癒，是因著耶穌基督的名。」他們兩人所作的，不過是主耶穌曾經作過的；不是他們作的，是教會的頭透過身體去作。他們是這身體上的兩個肢體，在這神蹟上沒有可誇的，因為不是彼得所作的，而是主藉著這個稱為彼得的人作這神蹟。

保羅和巴拿巴在路司得城傳道的時候，也發生同樣的事。他們使一個生來是瘸腿的人起來行走，得著醫治。那城的人把他們當作神祇，要向他們獻祭膜拜。保羅和巴拿巴撕開衣服，跳進眾人中間，喊著說：「不要這樣作。我們正要幫助你們脫離這些虛妄；我們跟你們一樣是人而已。我們不算得甚麼，微不足道。這是神作的事。」（參使徒行傳 14 章 8 節）

我們得要弄清楚，使徒行傳記錄的一切事，都不過是主耶穌所作的，都不是使徒們作的事，使徒們也從不居功，不像今天許多人喜歡攬功，但使徒們絕不是這樣。他們明說：「這不是我們作的，是主作成這些神蹟。」

過了三十年——福音就由耶路撒冷傳到猶大全地、撒瑪利亞，直到地極，那就是羅馬帝國。羅馬當時被視為世界的中心，也是地極，而保羅到了那裡。使徒們作了何等偉大的事，但事實上不是使徒們在作事，也不是早期基督徒作的，都是復活的主在祂那團體的身體內，藉著這身體作成這一切的事。

生活

看看這些早期的基督徒如何生活。使徒行傳 2 章描述了這些由神把一百二十人增長到三千人的信徒怎樣生活。

「（他們）都恒心遵守使徒的教訓，彼此交接、擘餅、祈禱。眾人都懼怕；使徒又行了許多奇事神蹟。信的人都在一處，凡物公用；並且賣了田產、家業，照各人所需用的分給各人。他們天天同心合意恒切的在殿裡，且在家中擘餅，存著歡喜誠實的心用飯，讚美神，得眾民的喜愛。主將得救的人，天天加給他們。」（使徒行傳 2 章 42~47 節）

這些信徒是何等的彼此相愛啊！他們一起擘餅，一起感謝神，又彼此供應生活所需。神叫他們脫離自己要擁有的私心，他們聚集一起敬拜。他們就是這樣生活。怎麼可能如此呢？如果不是基督住在他們裡面，這是不可能的。兩三個人住在一起已經不容易，何況當時二萬多人。早期教會約有二萬人卻可以如此和睦共處，這不是他們能如此的，是因為基督住在他們裡面。

「那許多信的人，都是一心一意的，沒有一人說他的東西有一樣是自己的，都是大家公用。使徒大有能力，見證主耶穌復活；眾人也都蒙大恩。內中也沒有一個缺乏的，因為人人將田產房屋都賣了，把所賣的價銀拿來，放在使徒腳前，照各人所需用分給各人。」（使徒行傳 4 章 32~35 節）

他們一心一意，因為主耶穌住在他們裡面，主耶穌也從他們裡面活出來。這就是他們的見證——一個身體。在這身體裡，主能繼續活在地上。

受苦與受死

我們也要留意這些早期基督徒如何受苦。苦難確實能顯出你是怎

樣的人。使徒們被打以後，回到自己的人中間，滿有喜樂，因被算是配為主耶穌的名受辱。

我們也要看他們如何死。第一位殉道者是司提反。逼害他的人把他拉出去，用石頭打死他，那時候他說：「我看見天開了，人子站在那裡迎接我。」他斷氣以前還說：「主啊，不要將這罪歸於他們，赦免他們。」（參使徒行傳 7 章 60 節）這正像基督的死，是基督在司提反裡面受死。歷世歷代的殉道者都是這樣，不是他們死，是基督在他們裡面受死。

讓我們探索一下：教會究竟是甚麼？甚麼是基督的身體？為甚麼教會存留在地上？我們為了甚麼會在這裡？是為了傳揚我們的教訓嗎，還是為了傳揚基督的教訓？使徒的教訓，不是別的，正是基督的教訓：他們不傳別的，只傳基督。讀啟示錄 2 章和 3 章，我們發現有些教會開始傳講基督以外的東西。他們傳甚麼呢？有尼哥拉一党的教義，有巴蘭的教訓，還有耶洗別的教導，都不是基督的教訓。當教會開始傳揚基督和基督教訓以外的東西時，她所傳的就成了異端。

我們在作甚麼？是否讓基督在我們裡面和藉著我們來作祂要作的事？還是自己在作，甚至是為祂作工？今天，許多工作是奉主耶穌的名，都是為神作，為祂作一些事，但可能全都不是祂的工。除了祂作工，我們不能作甚麼，只能配合祂要作的，這樣才是神的工。如果不是這樣，那就都是垃圾。

我們怎樣生活？是否每個人活自己的生活，甚至聚在一起時仍是這樣？哥林多教會的信徒聚會擘餅的時候，理當是最嚴肅紀念主的時刻，可是他們各人吃自己帶來的食物，有人飲醉，有人卻捱餓。不要

以為聚在一起就是教會生活，基督必須活在那團體的身體裡才是教會生活，並不受時間和空間的限制。那必須是弟兄相愛；不是因為弟兄可愛，而是因為他是弟兄。這才是基督的身體，才能發表基督。

這就是教會。我們若能這樣子生活、受死、工作、教訓人，感謝神，這就正是使徒行傳所描述的教會。基督若是耽延回來，聖靈還要繼續把這書卷寫下去。聖靈現在還在記敘凡是出於主的，無論是工作或教導，無論誰活，或受苦、或死，都一一記錄在行傳裡，永遠蒙紀念。但若不是這樣，不管在世上如何成功，或大受歡迎，或眾所周知，一切都必被燒毀，不蒙紀念。所以讀使徒行傳的時候，我們要不斷看見主耶穌：不光是在早期教會，就是在今天，我們也必須在神的子民中看見主耶穌。

看見那個人

最後，我們必須看見身體裡的那個人。當基督在地上的時候，祂有一個物質的身體；有了這個身體，祂能行事，能教訓人，祂滿有恩典和真理。可是猶太人輕視祂，說：「這個人從哪裡得著這樣的智慧和異能呢？我們認識這個人，是個木匠的兒子，我們也認識祂的母親馬利亞，還有祂的弟兄雅各、約西、西門、猶大，我們甚至認識祂的姊妹。這個人究竟從何得著這一切呢？」聖經就說他們因此厭棄祂。換句話說，他們雖然看見那行了那麼多奇事，說過那麼多恩惠話語的身體，卻厭棄這個身體。為甚麼呢？因為他們只接觸到那身體，卻沒有接觸到身體裡面的那個人。

今天也會有這樣的情況。人只能看見教會，卻看不見基督。很不幸的，這是今天基督教的光景。世人知道基督教，但他們認識基督嗎？

我們不能以為身體就是一切，因為身體並不代表一切。身體只不過是達到目的的方法，是個途徑，是那個住在那身體裡的人的居所。教會是基督的身體，是神藉著聖靈居住的聖潔所在；教會是承裝基督一切豐富的器皿，是神作工所用的管道和工具。教會絕對不是本身具有甚麼，而是在這個身體裡的那個人，就是基督。我們必須看見基督，不要光看見教會。不錯，基督是藉著教會得以發表，因為若沒有身體，頭怎樣可以顯示自己呢？但我們必須要看見的是頭，是基督。

所以我們要在教會裡面看見基督，不能只看見教會。如果只看見教會，那麼所看見的必然只是個組織或機構，不會是基督。但如果我們在身體裡看見基督，我們就會忘掉那身體，而只看見那個人。如果教會活出當有的樣式，我們就不會留意她，因為我們所看見的一切都是基督，聽見的也都是基督。如果人只留意到我們，而看不見基督，那就得求神憐憫我們。人若只看見教會而不見基督，他們對所謂教會將感到何等的沮喪灰心，他們會摒棄教會，不想和教會打交道。哦！但他們若能看見基督，事態就會大大改觀。使徒行傳因此啟示身體裡面的基督，但願今天這個書卷仍在神自己的子民中間繼續寫下去。

禱告：

親愛的天父，為了主耶穌在地上披上的那物質的身體，我們感謝祢。因為在這身體裡，祂曾作了不少的事；在這身體裡，祂為我們成就了救贖的大工。我們的父啊，我們稱頌感謝祢，雖然祂現在是坐在祢的右邊，祂在地上卻仍有一個身體，就是教會。為了教會，這基督的身體，我們感謝祢，因為在基督這個身體裡，我們能看見祂，聽見祂，也能為祂活，為祂死。因此求我們的父憐憫我們，叫我們在這地

上能真實為祢預備這樣的居所，這樣的工具，這樣的器皿，使世人都能看見的是基督，不是我們。我們奉主寶貝的名祈求。阿們。